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О соблюдении установленных сроков подачи заявлений на участие в ГИА по образовательным программам основного общего образования
Руководителям

муниципальных органов,

осуществляющих управление

в сфере образования

Минобразование Ростовской области сообщает, что 1 марта 2017 года  завершается срок подачи заявлений на участие в государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее – ГИА) в 2017 году.
  После 1 марта  текущего года заявление на участие в ГИА принимается по решению государственной экзаменационной комиссии основного общего образования Ростовской области только при наличии у заявителя уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально) и не позднее, чем за две недели до начала экзамена.

С 1 марта 2017 года  Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки (далее – Рособрнадзор) производится блокировка РИС в части сведений об участниках ГИА, назначении их на экзамены, ППЭ.

Принятие решения о разблокировке РИС для осуществления коррекции будет осуществляться Рособрнадзором на основании письма минобразования Ростовской области с указанием причин осуществления коррекции сведений в РИС и приложением документов, подтверждающих уважительность причин несвоевременного внесения сведений.

В целях выполнения постановления Правительства РФ от 31.08.2013 №755 «О федеральной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования и региональных информационных системах обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования» и контроля за организацией и проведением ГИА-2017 в муниципальном образовании прошу обеспечить:
корректировку внесенных сведений об участниках ГИА в РИС в части указания перечня учебных предметов, выбранных для сдачи ГИА, сведений о форме проведения ГИА в установленном порядке;
проведение мониторинга полноты, достоверности и актуальности внесённых образовательными организациями, органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, сведений в РИС:

о наименовании образовательной организации (согласно уставу);

об участниках ГИА;

о выбранной ими формы проведения ГИА;

о перечне выбранных учебных предметов для сдачи ГИА;

об отнесении участника ГИА к категории лиц с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов или инвалидов;

о ППЭ и аудиторном фонде, ППОИ, АТЕ, МСУ.
Обращаем особое внимание на недопущение внесения поставщиками информации недостоверных сведений или корректировки внесенных сведений в РИС по ошибке школьного (муниципального) оператора. Сведения, внесенные школьным и муниципальным оператором должны совпадать.
Проведение иностранных языков в 2017 году в основные сроки будет осуществляться в два дня:  26 мая письменная часть экзамена (в базе код 9); 27 мая - устная часть экзамена (раздел «Говорение») (в базе код 29).  
Минобразование Ростовской области организует мониторинг внесенных поставщиками информации сведений в РИС, по итогам которого направит в адрес глав муниципальных образований информацию о соблюдении нормативно установленного Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденного приказом Минобрнауки России от 25.12.2013 № 1394, должностными лицами.
Заместитель министра-начальник

управления непрерывного образования                                 А.Е. Фатеев
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