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Программа ориентирована на усвоение обязательного минимума, соответствующего стандартам Министерства образования Российской Федерации. Цель программы сохранение единого образовательного пространства, предоставление широких возможностей для реализации различных подходов к построению учебного курса. Одна из основных задач – организация работы по овладению учащимися прочными и осознанными знаниями. Программа построена с учетом принципов системности, научности и доступности, а также преемственности и перспективности между различными разделами курса. Рабочая программа представляет собой целостный документ, включающий разделы: пояснительная записка, основное содержание, учебно-тематический план, требования к уровню подготовки обучающихся, литература и средства обучения, приложение (календарно-тематическое планирование). 

Рабочая программа по географии для 10-11 классов разработана в соответствии с положениями Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, на основе примерной программы основного общего образования по географии. Рабочая программа по географии для 10-11 классов разработана в соответствии с ФГОС, на основе авторской программы (10 –11 классы): В.П. Максаковский. Экономическая и социальная география мира. 10-11 класс. Москва.: Просвещение. 2019
   Для реализации рабочей программы используется учебно-методический комплект, включающий:

1.УчебникВ.П. Максаковский. Экономическая и социальная география мира. 10 класс. Москва.: Просвещение. 2019
2. Рабочая программа разработана в соответствии с ФК ГОС составлена на основе программы В.П. Максаковского
3.В.П. Максаковский. Новое в мире. Цифры и факты. Дополнительные главы к учебнику «Экономическая и социальная география мира» 10- 11кл.Москва. Просвещение 2019.
4.Ю.Н. Гладкий., С.Б. Лавров. Экономическая и социальная география мира. 10кл. Москва. Просвещение. 2019.
5.А.П. Кузнецов. География. Население и хозяйство мира. 10кл. Москва. Дрофа. 2019.

В методической системе обучения предусмотрено использование:
- цифровых образовательных ресурсов по географии из Единой коллекции ЦОР и из коллекции на сайте ФЦИОР 
www.pogoda.ru 
www.nationalgeographic.ru 
www.geography.about.com 
www.nature.com 
www.krugosvet.ru 
www.ocean.ru 
www.google.com 
www.geo.ru 


- дистанционные формы обучения с использованием разных  платформ -  Учи.ру, ЯКласс, Российская электронная школа, Фоксфорд, VIDEOUROKI.NET, InternetUrok.ru, edu.skysmart.ru,  Zoom, Microsoft Teams  и другие….

      Рабочая программа по географии в 10-11 классах рассчитана на 1 час в неделю, что составляет 35 часов при 35 учебных неделях.


